



## От фармацевта к пациенту

Батырбек Машкеев, Генеральный директор и владелец VIVA Pharm, рассказал ТВУ об отечественном фармацевтическом рынке.

### Не могли бы Вы рассказать о положении на фармацевтическом рынке Казахстана?

Фармацевтический рынок Казахстана на 80% зависит от импорта и на 20% обеспечивается собственным производством. На рынке представлены все ведущие производители, действующие в Казахстане через представительства или компании. Транснациональные фармацевтические компании также ведут производство в Казахстане, как, например, польская компания Polpharma, которая приобрела фабрику в Шымкенте. На рынке активны турецкие производители, среди которых Nobel и Abdi Ibrahim. Компания Nobel находится в Алматы и имеет собственное производство.

### Что обеспечило прочное положение VIVA Pharm на рынке?

Маркетинговые исследования и дистрибуция VIVA Pharm по качеству сопоставимы с транснациональными компаниями. Эффективность маркетинга обеспечивается проект-менеджерами и медицинскими представителями. Мы проводим обучение сотрудников в Москве, следим за последними тенденциями и инновациями европейских и американских компаний, стараемся перенимать международный опыт и внедрять новые подходы в свою деятельность.

### Какова роль фармацевтической промышленности в диверсификации экономики Казахстана?

Казахстанская фармацевтическая промышленность вполне способна на производство дженериков. Но европейские, американские, швейцарские компании располагают необходимыми для собственного производства технологиями и научно-исследовательской базой. Если продукт не запатентован или срок патента истек, мы можем производить его в Казахстане.

Проект Всемирного банка по трансферу технологий и проведению институциональной реформы в секторе здравоохранения РК и Государственная программа развития здравоохранения Республики Казахстан на 2011-2015 годы «Саламатты Қазақстан» предусматривают ряд направлений: переход от госпитализации к амбулаторному лечению, стандартизация медицинских услуг, охрана материнства и детства, обучение медицинских работников, предупреждение и лечение социально-значимых заболеваний, улучшение объектов здравоохранения и их оснащенности. За прошедшие два десятилетия система здравоохранения в Казахстане претерпела значительные изменения, поэтому данный проект Всемирного банка имеет большое значение для определения направлений развития здравоохранения. В 2009 году Министерство здравоохранения РК приняло Концепцию создания Единой национальной системы здравоохранения Республики Казахстан, которая предлагает создание единого плательщика за медицинские услуги на национальном уровне. Обязательное медицинское страхование со стороны компаний-работодателей затрагивает небольшую часть населения страны. Медицинский сервис отличается разительно между городами и регионами, к примеру, количество врачей на 100 тысяч человек в Алматы в четыре раза превышает количество в регионах.

Растущий средний класс и государственные проекты в сфере здравоохранения увеличивают спрос на лекарства. Программа Правительства по развитию фармацевтической промышленности на 2010-2014 годы реализуется Министерством индустрии и новых технологий в целях повышения доли фармацевтических продуктов казахстанского производства. За последние 5 лет доля импорта фармацевтических продуктов снизилась с 90% до 80% за счет укрепления позиций местных производителей и создания совместных производств с иностранными партнерами. В Казахстане лекарства производят турецкие компании Abdi Ibrahim и Nobel, польский Plopharm, французский Sanofi и российский Pharm-Standard. Согласно данным Министерства индустрии и новых технологий, в 2013 году фармацевтическая промышленность Казахстана произвела продукции на 220 млн долларов.

Батырбек Машкеев, Генеральный директор и владелец VIVA Pharm, рассказал ТВУ о том, что рынок сохраняет тенденцию роста и люди поку-

пают все больше лекарственных средств: «Рост продаж с 15% до 17% безрецептурных препаратов незначителен по сравнению с ростом государственного закупа лекарственных средств, составившим 20%». Согласно отчету об инвестиционной привлекательности Ernst&Young (EY) за 2013 год, иностранные инвесторы полагают, что улучшение социальной и физической инфраструктуры, в особенности здравоохранения, должно составлять приоритет государственной политики Казахстана. В отчете отмечается, что никакой другой показатель не свидетельствует о благосостоянии экономики как качество жизни населения. Существует огромный разрыв между уровнем благосостояния населения в крупных городах и сельских регионах. В настоящее время в Казахстане существуют проблемы по улучшению здоровья населения, включающие нездоровый образ жизни, чрезмерное потребление алкоголя и курение. Половина взрослого мужского населения является курящим. Отчет ВОЗ в 2014 году свидетельствует о том, что основные причины взрослой смертности составляют болезни и повреждения, вызванные потреблением алкоголя и сигарет. В отчете приведена статистика, по которой страна занимает высшие строчки по смертности вследствие заболеваний, вызванных чрезмерным потреблением алкоголя. В Казахстане от цирроза печени погибает 82,6 человека на каждые 100 тысяч человек, тогда как в Швейцарии всего 11.

По данным отчета Всемирного банка, отмечается прогресс по охране материнства и детства: в 2012 году смертность младенцев и детей до 5 лет достигла 16,7 и 18,7 смертей на 1000 живорожденных соответственно. Вполне возможно, что одна из Целей тысячелетия в области развития, 18 смертей на 1000 живорожденных, будет достигнута в 2015 году. Снижение уровня материнской смертности до 13,5 случаев на 100 тысяч живорождений в 2012 году будет свидетельствовать об успехе проводимых мероприятий.

Правительство продолжает мотивирование управленцев и работников здравоохранения в целях повышения эффективности их работы по реализации программ развития, пропаганде здорового образа жизни, реформированию систем финансирования и улучшению систем оплаты. Политика и планирование являются наиболее важными для создания интегрированной и прогрессивной системы охраны здоровья в Казахстане. ●



Арман Лукманов  
Региональный директор International SOS

«Казахстан – страна с развивающейся экономикой, которая предлагает множество возможностей для развития. Казахстан проделал большую работу по улучшению медицинского обслуживания. Несмотря на это, уровень медицины отстает от уровня западных стран, особенно в регионах. Получение медицинской помощи для иностранцев является весьма затруднительным без знания языка и местных правил. Наша компания стремится заполнить нишу по предоставлению медицинских услуг в соответствии с международными стандартами»